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LI BARATTI MERCANTILI
RIDOTTI E DIMOSTRATI PER ALGEBRA.

MEMORIA

Der Srowon Pierzo Cossani

Ricevuta i 1a Febbrajo 181a.

Snlﬂimi e celebratissimi womini hanno recata Talgebra a
versare sn di soggetti aritmetici e teorici, e pratici, ed han-
no fornito di bellissime Memorie gli Atti delle Accademie .
Ma niuno, che io mi sappia, ha preso cura di richiamare
all’algebraica scienza i problemi su i Baratti. Eulero nella
sua Arithmetique Demontrés ne tratta quattro ma de’ piit
facili, due sotto il titolo di Régle du trois, e due altre sotto
il titolo di Questionnaire sur les précédentes Régles allartico-
lo sur la Régle du trois. Ma oltre che sono in dati particola-
ri, e numerici, egli ¢ ben lungi, che dimostrati sieno della
Regola i fondamenti, non essendovi a ciascuno Problema, che
la prova per mezzo dell’ inversione di esso. Numero ben mag-
giore di tai problemi, e ben pii complicati ritrovasi nelle
Opere di F. Luca, e di Tartaglia . Nella sommae del primo
uscita I'anno 1494 montano essi a 48, e nel Trattato gene-
rale del secondo ascendono a 43. Ma nell’uno, e nell’altro
le risoluzioni mancano di dimostrazione, e nel primo alcune
sono false. Avendo io trasportate dai numeri alle lettere tut-
te esse risoluzioni, ed essendomi riuscito di scoprire in due
equazioni I'una che chiamo di contanti altra che di daratto
denomino, il fondamento generale di tutte, mi & sembrato
quindi bene di presentare qui un compendio ristretto a XI
Problemi discutendole, e mostrando la veritd delle buone, la
falsity delle erronee, ed il difetto delle imperfette. E poiche
F. Luca distingue tre sorti di Baratti, 1. che egli chiama
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semplice, 2." che egli appella composto, 3.° che eali deno-

mina a tempo quando il pagamento non si fa di presente;
jo percid incomincierd dal semplice , proseguiré per lo com-
posto che & quando parte si fa per contanti, e terminerd
per quello a tempo.

Propiesa I, La merce M vale a contanti P, ma in ba-
ratto ne wuole il Mercante P+ A, la merce m vale in con-
tanti p: a quale prezzo deve il secondo Mercante porla in
baratto per non avere discapito? E per quantiti Q della mer-
ce M qual deve essere la quantita ¢ della merce m? 8'in-

stituisca la proporzione PP+ A::ip: % (P+A), chesi

chiamerd p+ #, e sard questo il prezzo, che doyrd volere
per la sua merce m il secondo Mercante .

La quantitd ¢ si determinerd dall’equazione Q (P + A)
_0(P+4)
=

=q(p+=z), donde g Cosi F. Luca nel que-

sito suo 1.°, e Tartaglia ne’suoi quesiti 3.°, 4.°, 5.°
Io comincierd a distinguere due equazioni I'una, che
chiamo
Equazione di contanti QP = gp
Paltra, che dico
Equazione di baratto Q (P+A)=7(p+=z)
3 2 Qr
Dalla prima ne viene g = il
Dalla seconda 9=M
P+
d’onde P: P+ A::p:p~+x,che & la proporzione stabili-
ta sul priuuipiﬂ da F. Luea, e da Tmmglia.
Propuema I1. Il Mercante della merce M vuole la parte

e A : &
- del prezzo P A in contanti, qual deve essere il prezzo

p -+ della merce m, onde il secondo Mercante non abbia
nel baratto discapito
F. Luca nei quesiti 9.°, 10.°, 39.°, e Tartaglia nel 9.°
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ingiungono d'istituire la proporzione seguente
.

. PIP+A- SE+A)]
P——(P+A) i PA— S (P4A)iip pta= L]

a B P—-S(P+A)

™
Al pA
Che io riduco a p 4+ ——————.
P (P+A)

Ma cid, che merita di essere qui considerato, si &, che
né Fra Luca, né Tartaglia non adducono ragione della co-
mandaia proporzione, To a dimostrarla pongo le due equazio-
ni, I'una che seguo ad appellare dei contanti in quanto che
oltre alla parte :‘ del prezzo P+ A di baratto in contanti,
contiene li prezzi a contanti P, p, Paltra, che chiamo equa-
zione di baratto, poiché comprende i soli prezzi di baratto.

Equazione di contanti f (P+A)Q+gp=PQ.

Equazione di baratto 5 (P+A)Q+g(p+z)=(P+A)Q
sottraendo da questa la equazione prima ne viene gz =0QA,

A . y =
d’onde g= %—Ysasmunndu il qual valore nella prima ne segue

% {P+A)Q+--Q'¥ =PQ, e dividendo per Q, e liberando »
pA

PA
P (Pad)

risulta » = 5 & quinci p+zr=p-

e S
! F——(P+-4)
E poi semplicissima la espressione a me provenicnte di

g=Q—-:. Secondo F. Luca. e Tartaglia essa yerrebbe ad

Q(P+A) == Q(P+4)

essere g = s @ sostituendo il valore di

P+ si avrebbe #
{Q(F-‘—A)—%(P-\\-A)Q][P—-}(?q-.ﬁ}] o[r-%w.‘.nfj
g == =

PR+R)—— (PuA) »
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espressione molto piti composta della mia. La coincidenza
5 . PA
pexd manifestasi, osservando essere x =———, conse-
P Z(FA)

¢ A
guentemente P — (P -+ A )=’T x

Eseario di #. Luca . M & panno, che a contanti vale lire 5,
ed a baratto 6, m & lana che a contanti vale 17 lire al cen-
to; il Mercante del panno vuole § dell’importo del suo pan-
no al prezzo 6 in contanti: a quale prezzo il Mercante del-
la lana deve alzarne il preszo? 6 —S=A=1,p=17,
:_ ) J’ = ;7_5§,p+z=17+ f=2aj.
8i prenda qualunque quantiti di panno e. g. canne 68, sa-
4 il numero di centinaja dilibbre da prendersi di lana =g
=2%= 12, ciod libbre di lana 1200, Di fatto il prezzo

5
di canune 68 di panno a lire 6 la canna = 68 . 6 = 4c8,
{.408 =136, 12 centinaja di lana a lire 17 il centinajo
= 12,17 =204; ora 136+ 204 =340 =68 .5 secondo la
prima equazione; 13612 .21 % = 36 +~ 272 =408 =068 .6
giusta la equazione seconda .

A

Dalla equazione z = delle cinque quantiti

P f(h-m
P,A, ;:-,p,-?: date quattro qualunque si troverd la quinta,

su di che vertono altri quesiti di F. Luca, e di Tartaglia.
E se reciprocamente il Mercante della merce M dar do-

B : ke "
vesse al Mercante della merce 2 in contanti la parte —(p--x)g,

© ciononostante si trattasse di cercare il valore di p—+x, le
due equazioni sarebbero

= (p-2)g+Q(P+A)=y(p+z) equazione di baratto

-
i (P+%) ¢+ QP = gp equazione di contanti, e sottraendo
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questa da quella si avrebbe al solito QA =g, donde g=—

che sostituito nell’ equazione seconda da

"f-(p.,.z)%_..qu"‘?“p, dalla quale dividendo per Q,

e liberando ' x si ottiene
(armidied ol s (=F)ra
x=-——T— , & quinei p+r=p+ G
P A Pa A
w W
Tartaglia nel suo quesito 14 insegna la proporzione
P = (P A)iPA+ T (P A)Iipip+a donde

P(Pht S (RA)) 7 (1=ZpA
D= 0 ! s o TR
Pt (PA) P =2 () Pa A

La ?mpﬂrzmne adunque di Tarteglia si riduce alla mia
formola . Non cosi la proporzione di F. Luca nel suo quesi-

to 12.” la qual & I’+;(P—o—A].P+A+—"—(P+A),.p.p+x,
laonde erra F. Luca.

Se si ha poi ad indovinare la via, per la quale Tarta-
glia pervenne alla sua proporzione, forse fu questa. Dall’e-

quazione di baratto % (p+2) g+Q(P+A)=g(p+=) s
ha Q(P-+A)=(1—=)(p+=)g. Si faccia ora
[1—7](17-4-1)9 Q(P+-A): —(p+z)q ):,Q (P+A)
il che & generalmente lecito, essendo il prodotto degli estre-
mi uguale al prodotto de’medj, e si avid, siccome il primo
termine uguale al secondo, cosi il terzo ugnale al quarto,
laonde la stessa equazione di baratto si cangia in

= OQ(P+A)+Q(P+A)=g(p+a),

& I’ equazione in contanti PQ»{--%(p+x)q=pq cangiasi in
PQ
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PQ -+ —Q (P4 A)=gp: onds

—c
1=+”%$(P+A):P+A+n‘:(r+n)::p:p+z.-
Paoscesa TH. Avendo il secondo Mercante, che diede al
primo in contanti la pnrtef(l’—»—A)Q, alzata la merce sua

dal prezzo p 4z, ceroasi se lo fece con vantaggio, o con di-
scapito, e del quanto per rco.

F. Luca ne’suoi quesiti 9, ¢ 27 trovato per il Probl. 11
il prezzo p+=, a determinare il quanto di vantaggio, o di-
scapito per 1co di capitale argomenta

paiqleE(pra)Fpa)]:: eo: = [ (p+z) = (p+2)]
che si riduce a p;(Z=sFx)!! loo:%(tzxr).

Ed a trovare il quanto di vantaggio, o discapito per ogni
100 di baratto argomenta

glpta):gl=(p+=)=(pre)lit 00T (p2)F o))
‘che similmente riducesi a p—+a : (Z=z57x):! :oc:&(ﬁz:z]

Tarteglio comincia dall’argomentare

2(p+=)[P= (P+A))
ALyt A

P--A— = (P4-A):P— Z(P-+A )i g (p2): --
n n PA— n—(r’-e-M

indi ordina di sottrarre dal quarto termine il prodotto gp,
finalmente comanda d’instituire la proporzione
, g(p+2) (B —(P4-A)]
p+ LA
Pod— Z(P+d)
intendendo per G il guadagno per 100 sopra la somma del
secondo Mercante nel contratto impiegata gt‘l)+§(P+A).

Io rifletto alle due equazioni
Tomo XVI.
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1. in contanti :—(P+A)Q+QP=PQ

atdi baratto = (P+A4)Q+g(p-+2)=(P+4A)Q

Essendovi per il 2.” Mercante guadagno si verifica la secon-
da, ma non gid la prima. Per esvmpio essendo M panno, il
eni prezzo in contanti alla canma P = lire 5, in baratto
P+ A =6, la quantitd Q = canne 75; m lana fatta valere
in baratto p +-z =lire 30 al cento in luoge di p =20 in

4 aslas . 1
contanti, ¢ = 10 centinaja, ed essendo — =, si avrd

S (P+A)Q=35.6.75=4}.450=150; (P+A) @=450,

g(p—+z)=10.30 = 300: onde 300 + 150 = 450,
ecco verificata la equazione seconda di baratto.
Ma avendosi gp=t0.20=200; PQ=75.5=375 si ha

(P4 A)Q+gp=350; PQ=375. Onde non sarh veri-

ficata la equazione prima dei contanti, ma si avra

:—(P-O-A)Q—)-qp:l’ —aj.

Dunque in generale sard gp + % (P+A)Q<PQ, ciot
il dato dal secondo Mercante meno, che il ricevuto, e I'ec-
cesso del ricevuto sopra il dato PQ H[gp+%(P+A )]

sard il suo guadagno : nell’addotto caso il 25 . Percid chia=
mando il guadagno g si avri Iequazione generale in contanti

gp+=(P+A)=P0—¢.

Ora sottraendo questa da quella di baratto
g(p+5)+=(P+A)=(P+A)0 si ha g=22E0 e

5

sostituendo questo valore nella prima si ‘trova
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2[R0 ——(P+A)QI=QAp  (p+2=p) [PQ— £ (P+4)Q)—QAp

=

P+ s
« r o
=PQ—= (P""A)Q“'P._..Z[P+A_T“ +A)]Q
o saxd questo il guadagno del 2.° Mercante sopra qp+;‘(P+A)

o sia sopra (PQ—g); onde capitale e guadagno 2 PQ—gigt

Z(P+A)Q+ ’:[P+A—%(P+A]]Q:PQ——:—(P+A)X
2 s e L R
e Bl "(P'M]]Q”"sznun 1, € giu

sta’ questa ragione il 100 al guadagno per 100, che dird G
e (p+z)P
diverra G = ( 1 ) 100.
(pr—2)(B+A)
8i penctra la ragione della proporzione
lpra)[P— — (P+A)]

P-A—— (P-A): P—— (P4-A ) 21 g (p+5)
3 2 P*A—i—: (P-4)

di Tartaglia, e della_sottrazione ordinata di gp dal quarto
termine , se in luogo dell’ equazione in contanti
gp+=(P+A)Q=0P—¢g
si finga I'equazione in contanti
P +7 (P-+4)Q=0QP
concependo per p! un prezzo in contanti maggiore di p,il

quale faccia verificare I"equazione, sapplendo al bisogno di
sottrarre ¢ da PQ. Da questa equazione cavando il valore

p'
dio———*%

" , e sostituendole nella equazione di ba-
P—Z (P44)

ratto = (P+A)+q(p+z)=(P+A)Q si troverd

a Lt e [P=Z @A)
Pet-A——(P+-A):P—— (P+-A) ii g(p+5) _-ﬂ):.::ﬁ
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S AR ﬂfrﬂ-s)EPn{ (P &)l
e (;l]lllﬂl g‘p —qp: - qp.
Paphe o (P+A)
A dimostrar poi la seconda proporzione di esso Tartaglia cioé
= pakie #pp) [B= S(P+A)) &
Pt (PA)Q: ————"——— —gpii00:
9 2 P«-A—f(h—d) ar
alla mia formola di G riducibile non si ha, che a sostituire
nel primo termine di essa proporzione il valore di Q tolto
dall’ equazione di baratto, con che il termine convertesi in
glp+z -;(i‘+;\) L I s
Py ———"—— , e divisa la prima ragione per g co-
PrA—L(PA)
mune a tutti i termini risulta

(p+2). & (R+A) (,Hz)[r—%(r-‘-.m

P-—A—f(l‘#—ﬂ) : P-—A—%(P-H\)
ed a togliere il divisore P+A— f (P <+ A), moltiplicando

per esso p,—p, indi dividendo per p(P+A)+—'—z(P+.:l]
Pi—P P -

% (p+=1F
proviene per lo appunto G=|—F—"—— I) 100 .
(p+ =) (D)

Egli & poi evidente che F. Luca calcold il quanto per
100 del guadagno, o discapito del secondo Mercante sopra
il prezzo della sua merce in contanti p, o sopra/il prezze
per il baratto accresciuto p-=a3 € dice di essersi su di cid
trovato in grandi controversics ma pur finaliter si conclude
per li saputi che ditto guadagno s intende del Capitale ciod di
g . Tartaglia lo condanna ragionevolmente volendo, che per
capitale si consideri non solo il pg, ma unitamente il con-

tante :T(P"'A ) Q, che il secondo Mercante shorsa al 1.%,

yale a dire tutta la somma’ pg + ;7{]’ +A)Q. E tanto mag-
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gior ragione aveva Tartaglia di condannar F. Luca, quanto
che questi nel suo quesito 32.° computa il guadagno del pri=

mo, Mercante sopra (P-%(I’—i-;‘\))() ciot sopra la data

. .
PO meno la somma ricevata — (P4+A4) Qs onde per- essere

dovea similment I ¢ il gnadagno del secon-
do Mercante nel caso opposto sopra I’ aggregato della somma

data in merci pg, e della data in contanti % (P+A)Q.

T poi manifesto, che dinotande per D il discapito del
secondo Mercante qualora sia p-+5< p—+2 per il Problema I
determinato sari

(p+z2)P
D:;(l—-———’:"—-—‘—) 100 .
(pz)(P+4)

Tl guadsgno del secondo Mercante & discapito del pri-
mo , & viceversa, ma vi ha questa differenza che laddove il
guadagno, o discapito del secondo va riportato alla somma

qp+% (P+A)Qj; il diseapito all’ incontro, od il guadagno
del primo va giusta F. Luca stesso riportato alla somma
PQ —-i (P +A)Q: onde sard capitale a discapito nel caso
di p+z>p+
PQ— :T(P+A)Q:PQ_f(P-.-A)Q_P%(uA_-f(P-.-A)) 0
& percid chiamando D' il discapito del primo Mercante per 100
7 (P-—A—L(Pa—ﬁ))
D'-_—(l ——-—"~——-) rco
(p-v-:j(P-«-E(l‘#—A))
e nel caso di p+z<p+x

G'z(y (P’A_{_(P*.M) —:) 100

f:i-c»z){I‘—ﬁ-[Pq—AJi
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se mai ti piacesse rapportare il DY, e G' al semplice PQ,
avresti
(p+z=)(P+A) (pr=L) (PA)
G‘:(-————-—-—— 1 ) 1005 D':(i —_— )mc.
(p+z)P (p+z)P

Entrando in queste formole sei quantitd ciog oltre G,
6 G, 0D, 0D le quantith z,p, P, A, f , date cinque
qualungue si troverd la sesta: versano in fondo su alcune
di tali combinazioni i quesiti 19,20,21,23,23, a4 di Tar-
taglia . Stando all’ esempio al principio delle mie riflessioni su
di questo Problema addotto sard

15
C= ((:u+-.xo}e )lco_(—4—1)mo=7,
6—4.6 i
D‘=( l——:::‘—_:.g-:) 100 = 114 nel primo rapporto, ¢ nol
S ann u:(l b treteoitle
3.5

Prosueaa 1V. Uno ha la merce M, il cui prezzo in con-
tanti P, in baratto P+, Paltro ha le merci m, m', i prez-
zi delle quali in contanti p, p', in baratto p+a, p'+a';

)Icu:ﬁ;.

ed il prinio vunole la parte-i di P+ A in contanti; e delle

merei m, m' quantitd g, ¢ tali, che kg(p+z)=¢q ,u -i-x}
si domanda I’ equazione tra P, P+ A, p,p+a,p., p+a,

—, k? sard
1 equazione di contanti = (P4A)Qgp-+gp'=PO

2. equazione di barattn~:-(P+A)Q-i-4}{p—o—z)-o—q'(p'a-r‘):Q(P-—A)

3. equazione di condizione kq(p-+=)=7 (p'+&')
sottraendo dalla seconda la prima si ha
gr+ga =0QA, & onde g‘zq —1, e quinci QA 2 ()

=kg (p=2) dal che si ricava
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QA(p'+=') e HA(p+z) el
9= (Fa7)+ k¥ (g+z) 4 Sk () sostituits

i quali valori nella prima equazione ne uscird
A[p(p +2)+kp(p+z)] e
ALPAF eaitly BRRviios s oy 4
T (f+ 2 )+ ke (prz) =P—C(Paa).
Se si supponesse ¢ =g avrebbesi le equazioni

122 (P A)Q+q(p+a)=PQ
zf% [P+A)Qug(prra+p+a)=0Q(P+4),
e sottraendo la prima dalla seconda proverrebbe ¢ (2+2')=QA

risulterebbe

Rl 7 QA
e surrogando nella prima il valore di 4 = ——

U’—"'_:’%-‘:P— f{P-ﬂ-A) ¢ facendo uso della terza &(p+x)=p'+z'

dalla quale si cava 2! =k (p+x)—p ne seguirebbe
(prp)d .
Tk 1)+ kp—p Sl I(P"‘A)'
Tartaglia vel suo quesito 32, supponendo di fatto g =¢';
e cercando p'42' prescrive di fare
e (@rh 2 0))

P—Z(P+A):P-A—= (P A)il pp's
n P—%(P-&-A)

(p-.-;»')(r-—A—L{p-.-A)}

¢ di prendere —(p+a)=p'+a,

P—Z (P+A)
n
g R A

che risolvesi in 1)+p'+£‘L—p—x=p'+z', o sia
P2 (PrA)

. prp)A : A

in F(—:z-ka:,d’onde k) P—(P+A).

P—— (P+A) x4t i

F. Luca nel quesito 23 in Inogo di p+p' pone a terzo
termine della proporzione p +x -+ p', ed erra percio, segnitan-
do nel resto allo stesso modo , che Tartaglic . Nel quesito 22
non si sa che cosa si voglia non essendo coerente ne’ numeri.
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Se mella mia formola si supporra pip-+#%i1p' P+
sostituendo a p'-++2 il suo valore % (p+x),si trasformerd

4 E)pp' e e
essa in _ff_*__)j’i =P ——(P+A)e volendo anche elimi-
ap +kvp n

nar z" col mezzo dell’ equazione p' + &' = % (p—+a),la qua-

A .
le porge x'=-;£;r, i avr:l{:P—:(P-ﬁ-A),

ed in questo caso

q

Sono queste mie formole pit ragionevoli di quelle di Tarta-
glia nel quesito 3a. B perché prender g=g¢' a costo di do-
ver senza proporzione alzare il prezzo p'?

Puostens V. Innalzando il secondo Mercante li prezzi
delle sue merci 2, m' dalli prezzi in contanti p, p' ai prez-
W P45 P4z >p+w+p -+, si domanda il suo gua-
dagno per 1o0? :

Le tre equazioni saranno per il Probl. IIT, e per il IV
12 in contanti =(P-4A)+qp+qp=F0—g

"
20 di lmmuo’fi(P+e\)+q(p+z)+q(p‘+s‘)=Q{P+ A)
33 di condizione kq(p+3)=g'({F+#).
Da queste tre equazioni si trova
(QA+g) [p(p+2) +kp (p+2)] .
P PO P O g
onde
[2Q— = (B+-A) QL= (p/+2)+= (P +3)] QA [p (P +=) + Kl p+5)]
8= B (pra) (F+7)

guadagno sopra :—(P+A)+gp+ qp'5 0 sia sopra PQ—g.

Ora PQ — g si trova nguale a
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(P+A4)Q (.vu"+=‘i)+k(r’(p+ﬂ)+ T (*W*fl*”"ﬂ""")

(1+k) (p+z) (g +7)
e percid il guadagno G sopra 100

( P—Z(pu) ) (: (pf«'}ﬂx’(;—q—:))-.\ (;,(,,-..,z-)...+,’ (p-vz))
G :[ ] 100,
Prt) (1)} = ) (e e (o))
E nel caso di pt-ztp +2'<ptasp o
=IA(p(p'-i-ﬂ']-o—kﬂ(p—i-z))—(!’-—-{-ﬂ’-o—.&)) (etrreretst (s l l
@) ()b (prs) o P ) (staesrne )
il corrispondente discapito D', o guadagno G' del primo Mer-

cente, riportandosi a PQ — % (P+A)Q, sarz

5 I(p—M_‘(vq-nJ) (:(p'mj...h' :ﬂ:)}—.\(p(p’ﬂ'mﬂpﬂi)
e

] 100
(.+k)(p+=)(f+s;{r-§(p+m)

A (ng’-..:')u,i(p-o-as)— ( P—%(P+A)) (:0;4-:')-«»&;'(;-.—;})

7 X100,
(k) (g (o) (== (p+a))

Se suppongasi pip+ziip i p 5 conseguentemente

piziip s sostituendo %(p-o—z) in luogo di p'+2, e ¥ -
P
T Lo e
in luogu di 2’ si trova G=( (piv) —:) 100, non al-
Pz (P4A)
trimenti, che allora quando di due sole merci M, m si trat-
ta; dicasi lo stesso di D, ¢ di G', D/
Posta g=gq', siccome pone Tartaglia nel quesito suo 33,
e di pin fatto, come egli fa, k=1, dal che ne segue ezian-
dio p+z=p'+z' diviene =

‘. [(P—%(?-ﬁ-k)(:-&:')‘-n’l[?“’ﬂ'])

a
(P-4} (p+p' )+ = (P4 A) (2+5) ]
Tomo XV, ]
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\(,J.‘.JRJM(F—”T(r+:\))¢=+;‘)]
100

p=|-
Lo a) (st = (Pt (242
Aprp)— (PSP AY) (s
] ico

I st B T e
o= a(p+:!(?—-i(l’+x\))

(p—seeea ))(:4—:‘}ﬁA(,4+P‘;
D:[————_.'-———-] 100
a(pas) (P—2(PA))

Non fa di hisogno di esporre. le formole nel caso di

e 1 ; o
2 —o. Noterd bensi, che F. Luca erra nel metodo, e nel
"

computo nel suo quesito 24.

Prosuena VI. Si aggiunga per parte del secondo Mercan-
te la merce m" il cui prezzo it contanti p', in baratto p"—+3",
essendo p-+o+p 7 —piHe >prrt palpraal,
e si aggiunga la condizione Hg (p+z)=q"(;r"+z")‘ essen-
do 4" la quantitd della merce m" si cerca I equazione tra i
prezzi, considerando anche il caso del guadagno?

Quattro essendo le equazioni

1.2 di contanti — (P+A)Q+qp+q’p+q‘};"=?@-g

2.t di hanatto S (PrA)Q=g{palg (prs g (= 1=PrAI

di condiz. 12 kg(p+z)=q (F+7)
as Hy(p+2)=7"(2'+=")
si troveranno operando similmente che nel Probl. 1T
] (P =) () (QR+5)
4= g+ |k (a2 ) - H (p+2) (7 +2)
' (p+u)(p'+=")(Qh+£)
1= 2N () (F 21 (p+2) (7 )
i (p+2) (¢ +2 QA +5)
7 _z:‘n’d-n')(P"+;")+]cg,’(;l-4-1){p"-‘-r-”]v—*»“;”(p-‘-;)lp’-vz']
li quali valori sostitniti nella equazione di contanti daranno
I equazione di g, che fatto
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(Po—2(P-10)(Hp=Np =Tl 1 s RO
QA[P(J"I"‘z‘)‘.’.."”"":HJ**’{}'"(P‘-'%) (p'-+=")hp (p+z) (p'+2)]=8Q

e (R=8)Q

Fis g_(:+k+ﬂ)(p-—:)u+z’)(p“+;“3

e fatto

(P+AJQ2(P+2) (P42 hp pres)p 2" e Hp (pres)(pe2) J=TQ

(P A) Ol ) e ok o) 2 Y 2 () 2 JEUQ
(T+1)Q

(1 H) (pet2) (=) (! +27)

£ i,

EXTEY

risulterd PQ —g=
Laonde

e quinci

G=

Ma per D', G', rapportandoli a I’QgT':(P-w-A)Q,si ayranno

S—1R
D’=( f ) [oo=( - ) 100
PQ—= (P+-A 1otk H) (s} () ,J'-‘-z")(]’—; (P*A))

R—8 .
'=( - ) 100
(1 ke H) (p2) (7 =2 ) p +=") (9_::?4-1\))

Se suppongasi pip-+z:iip ip a421ip'p'+2" le quan-
titd ¢, ¢'» ¢" si ridurranno a
QA—g ! HOQA+-£)p ST H(QA+g)p

Ay S e e e i Lt

+g) Je
P+ qp+qp'=—— 2 F; conseguentemente I’ equazione in

contanti % (P+A)+M=PQ—g, la stessa, che di-

veniva nel Problema 11, essendo una sola la merce del se-
condo Mercante; onde anche tutte le formole derivate sa-
ranno le medesime .
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Se vogliasi g =g =4' si ridumrd U equazione prima di

contanti ad -:—(P+A)+g(p-|~p'+p"}=PQ—g; la seconda

di baratto ad %(P+A)+q(p+z+p’+z’+p"v’-z")=(P+z\)Q

S ‘) . . QA+ )
dalle quali si ha immantinenti q=‘-;_—,_’:—" , & quinci
2

P (P A) (07 +2 ) — A (prp ") \
'—( ! 100

(B+A) (p+p +5') +-§(P+A}(:+:'+;").f

A(prep g = (P=2 (P} (52 = 2")

(p-!-x-i-p"h:'-l-pr'+$")(P—%(P+A))
& onde si vede quali saranno le espressioni di D, e D'

Delle quantiti, che entrano a costituire le formole ge-
nerali di g, G, D, G', D', si troverd una qualungue date
le altre tutte .

Esemeo. Sia M lana di P=r2 al centinajo di libbre in
contanti, m pepe di p=24, p~+z=28; m' cannella di p= 45,
p4-z=53, m" garofani di p"=34, 7'+ 7' =4o. Vudle il
Mercante della lana § in pepe, § in cannella, § in garofani:
che deve essere P -4 A, onde riesca perfetta la uguaglianza
senza guadagno o discapito per parte di alcuno de’ due Mer-

canti ? Sard primieramente A:‘.:o. E dovendo stare ¢'(p--z)
glp+7)iigigiigin sand q(p ) =1q(p-+2), cio¥
k=3; e per dover essere q“(p"-kz"):q(p-q-:)::‘i:&::&; 1,
& percid ¢ (p'+2")=lq(p—+2), sark H=} . Danque dalla
formola di g, fatto g=o, ne verrd per essere anche i =0
Pa(p ) ()b (p) (P 2 )+ (p2) (1))

A (e Tk (g )+ 20+ k! (poes) (P 7 )
e sostituiti i valori dati

1862 1862,
A=2+——,onde P+~ A=14f4—.
apdar ’ 4 ag4a7
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E cosi trova Tartaglia nel suo quesito 35 prendendo in
Iuogo di £, 1.4 le frazioni y, 14+ 15 che sono proporzionali.
Piglia il prezzo di 6 quantita di pepe in contanti = 6.a4=144,
in baratto 1683 I importo della quantitd di cannella dev’ es-
sere mel batatto § di quello della quantiti del pepe: dungue
=3.168=112; ¢ I'importo della quantita de’ gavofani = 1.168
= 84; dunque somma = 168+ r1a-+84 =364 . 8i cerchino
i corrispondenti valori in i, & sl avrd
282411687144 e 5314511125055 .. 4o 3418410
somma = 310 3 .

Or argomentisi 3ro Jt1364 ;1120 4 =P-+A.

F. Luca prende §, §, 1 di P=12, che sono 6; 4, 33
ma 6+ 4+ 3 =13; dunque dicasi
13:65:1238&....131410 19;3@,...13:3:; 121212,

Argomentisi ora
a.;c:28::5ﬁ:ﬁ.sg,....qs:53;;3,!5:3;.3%...54:40;;n;gzgg.u‘fg
sard P= A= 5% +8.3 4+ 210= 144 .

Lo spirito del metodo di Taftaglia & questo. Drovendo
1e tre somme di baratto, che dar deve il secondo Mercante

- 2 i S ’s nd
esser tra loro in proporzione delle frazioni =y A

10 parimenti nella proporzione di 1, ‘—:, i;- . Dia egli in
merce m la somma g(p-+z), saranno le somme proporzio-

nali dovute nelle merci m', m", %q(p-;—;,), !Lq(P-q-z),

e Paggregato di tutte e tre q(.‘p+z)+%9(p+zl4-§q(p+z)

=( 1 +% -+ %) (p+=2)q. 1l valore in contanti corrispon-

dente al valore in baratto %q(‘aqu) della meree m' si tro-
vera dicendo
{ A q'(x-»:)y'., & similmente con fare

PH2ipii s glp+a): e
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(p=)p" J
—{q(p+z); {— & y%-l sard questo il valore
7
in contanti della merce " corrispondente al valore di barat-

to i; ¢(p+7) . Laonde I'aggregato dei valori in contanti sard

£ oatp+sp glp+=)p"
e e R i
¥ pae

i) Belendi e

. 8i faccia
)7(1;+5)::P‘.

=7 =F+4
et
e si troverd questa formola nel caso dell’ esempio coincidere
con la mia prendendo ’i k, Tf =H:
h
Lo spirito del metodo di F. Luca & il seguente. Pren-

I O 0 P
dasi — + — -+ — e facciasi
7 [ 1
AR, 3 P
gy e
Tty i F
indi si argomenti
iy A @)
PplpE i —
—— P =
. t(p+z) u(p =) Sy
Pl QL R e e
4 7
3 p+3 P pas P ®
YRR e T 7]

Piprrit:

= 3 .

-+ -+ -
PHARE .l [ 1
W

Non si vede a prima vista la ragione perché sia falso
questo metodo, anzi sembra ragionevele, ma P applicazione

T
=

; - pas 336 .
smentisce la buona sembianza, riuscendo la frazione T il
il s 18
che di —— maggiore della
7427

ba sl aba
e A scoprire il difetto pa-

ragoniamo la espressione cui conduce di P -+ A con quella,
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che proviene dal metodo di Tartaglia coincidente nelle cir-
costanze dell’esempio con la mia dedotta da’snoi veri |
cipj . Fatto pertanto paragone si ha

Tyl Eag . +,L) (p+=)
BEE SF B g _
L= T ’ 7 F o]
P T g
Mo r et
e e
L ,,:,J-t-.JJ_‘_,'“(.-'vr:)
Fo\F e P+
) A\ 1 x ) :v"ir"‘d'J)L
(:-":rm) *.o(;«"ﬂ")) A +(z"‘&f"-'-:‘i+?'u"+~
dalla qual equazione viene
plre=) | pipes) )
F ) 2 e
Pl P +E)
P+ PO
ciaseuna delle quali equazioni & della forma

W
AL

L

=2, che importa A~ B*=2AB, A _sAB+B*=c

A—B=o0, A=B. Dunque
plp=2)=plp-+2), plp'+=")=p(p+2), p(p'+=")=p"(P+=)
d’onde ne segue

P’+5'=%(.0+z),p"+=":f,;(ﬂ-v-z},p“-v-iﬁ%(.ﬂ' +7)

vale a dire la condizione dei prezzi di baratfo in proporzio-
ne di guelli a contanti. Il metodo adunque di F. Luca &
giusto a questa condizione, ed & percio appunto, per avere
ciot qualche veritd, che non si appalesa a primo colpo falso.
Ma F. Luea lo applica foori del caso di tale condizione: ¢
di fatto dovrebbe nell’esempio essere

_45.a8
53—‘_34
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Erra dunque F. Luce di un errore nato senza dubbio
dall’ avere trovato il metodo giusto in qualche caso compres
so nella condizione, e dal non avere avvertita la differenza
de’ casi per difetto di non essere stato da lui con algebra ge-
neralizzato il metodo stesso, come io ho fatto.

Paostesa VIL Il Mercante della merce M ne alza il prez-
zo0 da P a'P+A, ¢ ne vuole la parte % di P+ A in con-
tanti il Mercante della merce m ne alza il prezzo da p &

p-+=, ¢ ne vuole in contanti Ja parte T(p—o—z}: cercare

la equazione tra questi prezzi, ed il gunadagno, o discapito
delP un Mercante, o dellaltro?
Le due equazioni in questo caso sono

14 in contanti = (P4-A)4gp=PQ-+ (p+5)g—g

2. di baratto %(PAAA)+g(p+z)=(P+A)Q+%(p+z)q

Qi+

sottratta la prima dalla seconda ricavasi g=-—

5 € rimet-
tendo questo valore nella prima si dednce
= (Po-Z(r+2)0)—04 (p=Lto+n))

T A0

ad i—(P+A)Q—o— QA+g (p_%(.,.;.z)) onde si ricava

3

guadagno rispetto

_[z(l"%(i-b.\)—.\(?—' (p-t-.'.))] o

(2d)(p— £ (pm) oz (Bh)

il corrispondente P* del primo Mercante riportato al capitale
PO+ % (prz)g— i (P+A)Q= ( P—f(P+A) )Q -+

2 OAp (P—%(r-.-m)q-e-ua,ir'
7(;11—5)--"’—' =
g

T
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. [ P—:—(I'-Q-A]}—A(p—%(pq-x))] ”;
(P——:—{E‘+A}+A—:)Ep+:)

Dalla formola di G si ricava

([r-‘-: %)(P-o-A Y !\p—:([‘—%(]’-!-‘\})

G :

e

i'-e-AJ-t—;\)(Pa.:)

A questa ultima formola io riferisco il quesito 3o di Fre
Litca oscurissimo, e male in sé medesimo, e nella sua soln-
gione coerente, e che io interpreto cosi. Due Mercanti ba-
rattano panuo e lana. Il primo del panno lo alza da 5 =T
in contanti alla canna ad 8 =P+ A in baratto, e ne vuole

= (P-A) in contantis il secondo alza il continajo di libbre

di lana dal prezzo p=13 in contanti al prezzo p+z=15a
baratto : egli doviebbe giusta il Problema II aver discapito,
ma invece vuole guadagnare il 5 per roo con domandare

—:- {7+ =) in contanti: qual deve essere questa parte % ?

Si troya giusta la formola = =2 .
€ 255

Eeeo il quesito di Fra Luca tal quale egli lo propone.
Doi barattano lana e panno: la canna ( intendi del panno )
a contanti vale lire 5, ed a baratto si contd lire 8, e vole
4 in contanti; el centinajo di libbre di lana val 13, e con-
tosse 15; e quello della lana guadagnd 5 per cento: diman-
do. che parte deve all’altro Mercante chiedere a cid il ba-
ratto sia uguale .

Prontesa VIII. Due Mercanti uno della merce M, Ial-
tro della merce m volendo fare tra loro baratto, quello del-
%n merce M ne alza il prezzo da P in contanti e costo a P+ X
in baratto e colla dilazione del tempo T, e quello della mer-

Tomo X¥1. T
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ce m me alza il preazo da p in contanti e tosto 3 p+ =
baratto, e colla dilazione del tempo ¢ : stabilire la proporzio-
ne di X:#z, tanto se ninno dei Mercanti richicggano in con-
tanti parte aleuna dei prezzi, e tanto se il primo richiegga

in contanti la yaﬂai (P=X), ed il secondo i—' (p+z)-

T2 primieramente evidente, che nel primo caso X:z::TP:fp:
&pcltanu a questa proporzione li quesiti 37,38,39, 40, 41,
4a di F. Luca, ¢ Ii 37, 38, 39, 4o di Tartaglia.

F. Luca nel suo 37 usa tre modi a dimostrare egsa pro-

plP+X)
et

porzione , 1.° si faccla PiP+X:ip] si prenda

(P+X)p

i e il BRI
—p="5: poi s argomenti T::z:¢tdonde

2.2 Poiché in mesi T il contante P cresce X sard

X . . Geapll ey X .

X i1 crescimento dell’unitd in esso tempo T, ed — il cre~
B T
scimento della unitd del contante in unitd del tempo, ciod

in un mese, ed — .# il crescimento della unitd del contan-

T
X

te in numero di mesi ¢, ¢ finalmente D il crescimento

del cont:mlap nel tempo ¢, il quale crescimento dev’ essere

T
=% dunqur - t.p=4%¢ quinci = . 3.° Dopo ave-

re dedotto che —ﬁ & il crescimento della unita del contante

4 s z . s

P in un mese deduce esserc similmente — il crescimento
I

della unita del uenmn*s 7 in un mese; dunque per ugua-

glianza di condizione ﬁ_yf I z Tartaglia di-
ce che I. Luca conclude qui per una via oscura: io non so
vedervi questa oscurith, essendo la stessa la unitd del con-
tante P, e del contante p.
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Similmente dalla proporzione X :z ::PT : ps si fa mani-
festo, che nel caso secondo diminuito il contante P del con-

e . o b H >
tante — ( P+X ), ed il contante p di — (p—+5)siavid

L ;

X :;'1‘(1»—;-(94-)())1 : (p_:‘(,;+z)),5u questa for-

mola piti composta versano il quesito 45, ed il 46 di F. Luca,

ed il 4a di Tartaglia. E diverso il quesito 43 di F. Luca il
quale perd soggiugnerd sotto il titolo di

Prosezua IX. Due barattano panno, € lana. La lana co-

sta al centinajo di libbre in contanti p, al baratto p+z, e

di questo prezzo ne yuole il Mercante L in contanti dopo
"

mesi #3 la canna del panno vale a contanti P, in baratto
P+ X: i prezzi sono in lire: si domanda la rendita di una
lira al mese?

Qui come si vede non vi ha che uno de’ Mercanti, che
conceda tempo, siccome une solo ve ne ha, che richiegza
parte del prezzo alterato in contanti dopo uno stabilito tem-

e lin -
po; questa parte si & — (p+z)q . La parte (p+z—£ (p+=) )q
m
& quella da Tui data tosto in baratto, ed uguagliata da
(P+X)Q; laonde Q= . Il contante della
quantiti della lana & gp, cid che il Mercante ricava dall’al-
tro in panno vale contanti P(Q, oid che per ugnaglianza do-
wvrebbe di pilt ricevere ¢ gp — PQ; ma a tempo di mesi ¢

(=t s
P+X

riceve invece i(p-)—z)q ; dunque in mesi ¢, pg—PQ diven-

A
& o iy i L
ta —(p-+z)q, per lo che una lira in mesi ¢ diviene ————»
™ P—PQ

[
—(p+z)y

cosi che la rendita viene a risultare —1;ondela
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148
b
sintiod : ; o Bl 8
rendita in un mese si restrigne ad —{a—l d
ENpe=FQ
i

Nel quesito di F. Luca p=30, p+3= 30, =

3
4=16, P=8, P+X=10. Quindi si ha primieramente Q=77

la rendita di una lira in mesi 16= - ed al mese =5z = BE
8 T.6 128
Prosiesa X. Il Mercante della merce M, che vale in

contanti P, ed alza al prezzo P + X baratta col Mercante
della merce s il cni prezzo in contanti & p, ed egli innalza
al prezzo p--z; ma questi domanda il tempo T esibendo di
dare al primo Mercante tanta parte di (P+X)Q in contan-
te, ¢ tanto in merce 7, che esso primo venga a guadagna-
re G per 100 sopra PQ: qual deve essere la parte di (P+X)Q
in contante, e quanta la quantitd della merce 7.
Fatta la proporzione 100 : 100 + G ::PQ : PQ+GPQ sa-
[ G
ra PQ +— PQ cid che col guadagno — varr Ia quantiti Q
100 10
della merce M al prezzo P di contante dopo il tempo T, e
tanto si faccia conto che vaglia al tempo del baratto. Si chia-
. Ha . .
mi poi — Ia parte di (P+X )Q che dopo il tempo T deve

shorsare in contante il secondo al primo Mercante; e si pon-
ga =q la quantita della merce m, che deve dare : si avianno ,

come nel Probl. IT, surrogato a PQ la quantitd PQ +~;% PO
nella prima equazione le due equazioni

T %(P+X)Q+QP=(F+% P)Q

20 = (P+X) Qg (p+2)=(P+X)Q.
Onde sottraendo la prima dalla seconda si ricava

_lrer(eEn)]o _ (-29)e

100

q
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1

e sostituendo questo valore di ¢ nella prima si rilevera il va-

Jore dell’ altra incognita i—clm sard

150

2(P+X)Q

:{P-‘-i]’)q—p(x—l—%l’)q

ale

il iy .
e lo stesso valore di — si deduce dalla seconda equazione

sostituitovi il valore di ¢.

Eseurio nel quesito 44 di F. Luea. M & panno che al-
la canna vale in contanti fiorini 4=P, a baratto 5=P+X;
m & lana che al centinajo di libbre vale fiorini 10 = p, a

[ 10 3
baratto 13=p-+z, Q=125 canne, ¢ === Si ha

10 10

quinei g=>5 ciod 5 centinaj di lana, ed f::—; di (P+X)Q
cioé di 5—25 vale a dire 6o fiorini .
Di fatto mella’ 1 equazione 60 -5 . 10 = 60 = 50 =

+}id 25== 10010} nella 2." equazione o5 .13 =
7 o
6o-+065=35.a5=125.

13 §

13
B 8 S (g)

F. Luca forma lé xagioni

LTS s : 5 5 &
=5;: indi divide la ragione prima %, che & minore, per

3
Ta seconda, che & maggiore, ed il quoziente =—sié la par-

te di 5.a5=1a5, che il secondo Mercante deve in lana,

i d 3 3 1
ok : = gt =33 B g TR
che percid trovasi = —.125=13 .5 65, ed 1 ——=2
di 195 =12.5=60 si & cid che egli deve dare in danari.
Trasportando dal particolare al generale le due frazioni sono
P+X

==——4—, e dividendo la prima per
X=—F
i
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(p
la seconda, risulta la parte

(p+z) (x——P)(h—)\)Q p+:)(X—EP)Q
HE+X) F

, che

S
guale a g (p-+z) di, come io ho trovato, ( L ) =

100
2(E+X)

= (et (e gr) L i
2(P+X) i

lore della mia formola. E dumlue giusta la regola di F. Lucay
ma il mio metodo ne dichiara in generale il fondamento , es-
sendo ad un tempo piu lucido, e pit semplice .

Prostesia XI. Due barattarono merci M, ed m; la mer-
ce M valeva a contanti P, ed a baratto a termine di mesi
T ne volle il-Mercante il prezzo P-+X richiedendone la par-

(_p-n)(x———?) 2

2 e
Per riguardo ad — si trova

te col va-

te Hi in contanti; la merce m valeva a contanti p ed il Mer-

cante a baratto ne volle a termine di mesi ¢ il prezzo p+z;
ed il primo Mercante guadagnd 6 per 100: vi fu poi tra il
prezzo P ed il prezzo P-+X una data ragione: §i cerca qual
fosse P? Egli ¢ questo il quesito 48 di F. Luca in cui po-

ne P+X= 4|/P, —=} sT=12,p=24, p+z=29,t=9,
ed il i‘—u; A seiogliere il quesito egli adopera la rego-

la della cosa e suppone P uguale al censo, che noi signifi-
caremo per y*, e continuando a trasportare il particolare nu-

merico al general letterale avremo P+X=4y, P— 5 (P+X)=

P— = P X — = (PK)=dy— = 4y, P+ X— Z(P+X)—
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(P—L (P+X))=‘(:4}-—f accrescimento di )4":"47
per il tempo T; dungue 15 {4y — ¥*) accrescimento per il

tempo £. Ma il primo Mercante guadagnd G per oo sul suo

capitale y"—i -4y 5 dunque questo divenne al fine del tem-

o T f___4)f.l.—()(‘—— 4y), e tanto fa conto che

100

valesse Ja merce M a contanti. Prendi poscia F (4r—y)—

i (y= — L : 4)') . Finalmente institnisci la proporzione

100

=y (V" —-4f) HJ—J”)—"*(I—- 4))

Pz o0 sia

(VA

4’ onde
rlbo) ()2

u) » e P=j=,

o e
Ne'datl particolaci di F. Luca risulta y =3, =P =g,

Ma pella regola di F. Luca non & spiegata la r zione della

proporzione , che prescrive d’istituire. A vederla fa di me-
stieri ricorrere a queste due mie equazioni

1. a contanti pq:(P—%{P+X))Q+£(P—L(P+X)) Q

2 di haratto (p-5 ) g= (p_ ‘ (p_H()) 0+ x

(P—i(P+X))O
Sottraendo la prima dalla seconda si trova

(t-2)(-2eam)o My
9= ———————_ il qual valore sostitnito nella

prima, porge
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(P—:(P+X))Q+E(P—-T (P+X)) Q.

La qual equagione concorda con la proporzione preseritta da
F. Luca sostituiti a P ed X i valori da lui attribuiti loro.

Del reste F. Luca nota, che correva il proverbio di chia-
mare imbratti 1i bavatti, perché: spesso una delle parti resta
dall’ altra pitt astuta imbrattata; e che quando il sensaro mg-
strava saggio di alcuna merce, se gli domandava, se la do-
tava, e guanto? alludendo ai matrimonj , che il piu delle
volte male per avarizia oggi si fanno.

E Tartaglia viferendo il quesito 37 di F. Luca ocsserva,
che tali quesiti con dilazione di tempo per I’ una parte e per
T'altra non possono intendersi per veri baratti, non dandosi
attualmente né dall'una parte, né dall'altra soldo veruno,
@ che in lnogo di baratti si dovrebbero intitolar quesiti di
vendite, o sia di vendita, e contro-vendita con consegna di
merci, & pagamenti poi con profitto dei danari proporziona-
to alle dilazioni .




